

# 西安：防控成效显，仍处攻坚期

新华社西安1月4日电(记者蔺娟)记者从4日举行的陕西省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，1月3日0—24时，陕西新增报告本土确诊病例95例，均在西安市；疫情总的趋势呈现下降态势，前期防控成效显现，但仍处于防控工作的攻坚期。西安市重点区域、重点人群疫情防控仍需要进一步加强。

自2021年12月9日以来，陕西全省累计报告本土确诊病例1758例，其中西安1758例、咸阳13例、延安13例、渭南1例。

## 专家回应西安“社会面清零”：为下一步恢复正常创造条件

新华社西安1月4日电(记者蔺娟、梁爱平)自2021年12月9日至2022年1月3日24时，西安市已累计报告新冠肺炎本土确诊病例1758例。当地的疫情防控进入“总攻”阶段，正在推进“社会面清零”。什么是“社会面清零”？需要采取什么措施？带着这些问题，新华社记者采访了西安市疾病预防控制中心副主任陈军志。

问：什么是“社会面清零”？需要采取什么有效措施？

答：“社会面清零”，就是之后发现的所有新的确诊病例都是在隔离的密切接触者或者

陕西省卫生健康委员会副主任马光辉介绍，西安市经过数轮大规模核酸检测和12天的严格社会管控，在连续7天单日报告病例数超过150例后，1月1日新增122例、1月2日新增90例、1月3日新增95例，虽然连续多日处于高位，但相较于疫情初期，社区层面导致的传播快速上升势头得到了控制。随着管控措施的进一步落实落细，报告的确诊病例中，来自集中隔离人员的病例比例逐步提高，社会层面检出病例比例逐步下降，疫情总的趋势呈现

下降态势，前期防控成效显现，但仍处于防控工作的攻坚期。

马光辉表示，西安市重点区域、重点人群疫情防控仍需要进一步加强。截至1月4日12时，大中专院校师生共确诊195例；西安城中村住户共确诊274例，涉及39个村，其中潘家庄村确诊病例达100例。目前，高校疫情聚集性暴发的风险得到初步排除，已连续5天未在校园出现确诊病例；城中村疫情社会面多发的局面也得到初步控制。

**陕西：新冠确诊患者个人不用负担医疗费用**

新华社西安1月4日电(记者杨一苗、蔺娟)记者从4日下午举行的陕西省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，目前各级财政共投入28.2亿元用于抗击疫情，对确诊患者发生的医疗费用，在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支出后，个人负担部分将由各级财政予以安排。

据陕西省财政厅介绍，截至1月3日，各级财政共投入28.2亿元用于抗击本轮疫情。其中，中央财政投入5亿元，陕西省级财政投入2.5亿元，西安市各级财政投入12.75亿元，其他市县财政投入7.95亿元。

此外，陕西全力保障基层“三保”和困难群众基本生活。陕西省财政厅已提前下达市县2022年财力性转移支付813.14亿元，全力保障基层“三保”和重点领域支出；同时，提前下达社会救助和医疗救助资金77.9亿元，支持各地进一步做好城乡低保对象、特困人员、因病致贫人员、流浪乞讨人员等困难群众基本生活保障和医疗托底保障。

## 西安通报4起涉疫违法案件

据新华社西安1月4日电(记者李浩)西安市公安分局4日公布了4起涉疫情违法案件，其中包括1起诈骗案、2起寻衅滋事案以及1起扰乱公共秩序案。

在通报的诈骗案中，龚某伙同平某以村委会疫情防控名义，使用绳索在鄠邑区某村道路设置路卡，向过往车辆收取通行费用240元。公安机关对龚某、平某分别处以行政拘留五日的处罚，违法所得予以追缴。

通报中2起寻衅滋事案也受到社会关注。禹某在微信群内使用侮辱性语言发表数条不当言论，该段聊天记录扩散后造成恶劣社会影响，公安机关对禹某处以行政拘留七日的处罚；秦某在微信群内使用侮辱性语言发表不当言论，孙某利用秦某的聊天记录有意误导舆论，扰乱社会公共秩序，公安机关对秦某、孙某分别处以行政拘留七日的处罚。

**西安启动新一轮核酸筛查**

1月4日，小朋友在西安市新城区新民社区进行核酸采样。为了精准彻底阻断疫情，西安市决定于1月4日启动全市新一轮核酸筛查。

新华社记者陶明摄



## 宁波累计报告本土确诊病例26例

新华社宁波1月4日电(记者张璇、顾小立)记者从4日晚召开的宁波市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，自1月1日以来，宁波北仑区累计报告本土确诊病例26例。

宁波市北仑区委常委、常务副区长励成杰在发布会上说，自1月2日以来，宁波新增阳性感染者均在集中隔离点发现，在封控区、管控区、防范区内连续三天没有发现阳性感染者，社区传播风险基本可控。

励成杰介绍，当前，北仑疫情防控工作到了最关键的时期。所有密接以及次密接人员均已严格管控。4日开展的全区第二轮全员核酸检测，累计采样866396份，检测结果均为阴性。

拿到参赛资格，期待在这四年一度的冰雪竞技大舞台上精彩绽放。

对于澳大利亚冰壶混双组合塔利·吉尔和迪恩·休伊特来说，北京冬奥会是极为特别的。在北京冬奥会冰壶资格赛上，他们以6:5战胜韩国组合，获得混双项目的参赛资格，这意味着澳大利亚冰壶队将首次出现在冬奥会正式比赛场上。

“我们将在2月看到年轻的澳大利亚选手登上世界舞台，而许多澳大利亚人将是第一次观看这项运动。”澳大利亚奥委会首席执行官马特·卡罗尔说，澳冬奥代表团预计将包括40名运动员，目前运动员们仍在全球各地积极备战和参赛，争取入选冬奥阵容。

两届冬奥会花样滑冰男单冠军羽生结弦在不久前刚刚拿到北京冬奥会参赛资格。“我将在北京完成一次‘真正的四周半跳’，并争取三连冠。”

“说实话，我本来没想过实现三连冠，但在大家的期望下，我也有想挑战的事情。”这位日本名将说，“我开始感到现在拥有挑战三连冠资格的只有我，所以我开始想要描绘那样的情景。”

7个大项、15个分项、109个小项，所有运动员都在做着最后冲刺和备战。这个2月，世界顶尖的冬季项目运动员们将汇聚在中国，向世界呈现异彩纷呈的冰雪竞技。

对于即将主场作战的中国冬奥军团来说，赛前的诸多好成绩，为队伍增加了信心和底气。

通过四站国际滑联短道速滑世界杯比赛，中国短道速滑队已拿满北京冬奥会参赛资格。在诸多强手中，只有中国、加拿大、韩国和荷兰队拿满了每队男子五人、女子五人共十张奥运入场券。中国队和荷兰队成为最大赢家，不仅拿满了十张奥运“门票”，而且在每个单人项目上还拿满了三个参赛资格。

花样滑冰方面，两届双人滑世锦赛冠军隋文静/韩聪在国际滑联花滑大奖赛加拿大和意大利两站比赛中夺冠，彭程/金杨获得意大利站

亚军，冰舞组合王诗玥/柳鑫宇在意大利站获得第四名。

在雪上，自由式滑雪名将谷爱凌在新赛季展现出良好状态，去年12月初的自由式滑雪大跳台世界杯美国斯廷博特站比赛中，她以184.25分的总成绩夺得女子组冠军，并成为世界第一位在自由式滑雪比赛中成功完成前空翻两周加转体四周动作的女选手。此后她又在U型场地项目上连战连捷。

男子单板小将则接连取得突破。同样在美国斯廷博特，17岁的苏翊鸣首次闯入单板滑雪大跳台世界杯决赛就夺得冠军。在欧洲训练期间，他与另一位小将杨文龙还分别解锁了新的超高难度动作。

在短道速滑世界杯荷兰站夺冠的平昌冬奥会冠军武大靖说：“我们会调整状态，加强训练，让最好的自己出现在北京冬奥会上。”

索契冬奥会银牌得主、自由式滑雪空中技巧名将徐梦桃也充满信心。当相熟的国外运动员向她咨询北京冬奥会情况时，她说：“一切都已经准备好了，就等你来了，这里的场地老好了！”

### 目光交汇 世界同期待

北京冬奥会氛围渐浓，全世界的冬奥热情都在升温。

在美国纽约，中国驻纽约总领事馆在斯塔滕岛温港文化中心植物园举办了主题为“一起向未来”的北京冬奥文化日活动，向美国观众展示北京冬奥会的场馆、比赛项目和筹办进展等。

在土耳其安卡拉，北京2022年冬奥会图片展“一起向未来”设置了“冬奥会愿景和办奥理念”“冬奥会和冬残奥会项目”“赛区规划”“城市发展”四大板块，从不同角度向当地民众



新华社贵阳1月4日电(记者骆飞、李凡)2022年1月3日19时许，在贵州省毕节市金海湖新区归化街道香田社区，毕节市第一人民医院金海湖分院培训基地项目在建工地发生山体滑坡。

1月4日凌晨，搜救人员在山体滑坡现场展开搜救。

新华社记者杨文斌摄

0.5万立方米左右。1月4日12时许，经过消防、武警等部门通力协作，通宵作业，现场已清理土石方2万余立方米。

随着各类救援力量不断增多，挖掘机等大型救援设备来到来事发现场。

与此同时，武警贵州省总队毕节支队和毕节市公安、医疗、应急等部门人员也纷纷赶赴事发现场。

3日19时36分，率先抵达事发现场的金海湖新区弘文路消防站救援人员立即摸排人员伤亡情况，并勘察滑坡体险情。随后，不断有消防救援力量抵达，现场迅速成立消防救援指挥中心，组建起搜救、破拆、保障、通信等多个战斗小组。

“我们迅速投入抢险救援，做好自身安全防护，实施科学施救。”毕节市消防救援支队副支队长周佳说，大家有序分工，安全管控、生命探测、挖掘施救，每一步都有序开展。

见缝喊话，搜救犬搜救、生命探测仪定位……多方救援力量协同作战，精准且深入地排查被困人员数量和位置。周佳介绍，夜间搜救视野较差，多部门协调增派照明车和照明灯组，并使用系留无人机在空中辅助照明，加快救援进度。3日20时40分，现场成功搜救出2名失联人员。

事故发生后，贵州省委、省政府要求，千方百计、争分夺秒搜救被困人员，全力抢救受伤人员，尽最大努力减少人员伤亡。

一方有难，多方支援。贵州省迅速从贵阳市、六盘水市等地调集各类救援力量1000余人，调派挖掘机16台、破拆器10余台、救护车16台以及吊车、无人机、生命探测仪、搜救犬等，全力开展救援处置工作。

据了解，此次山体滑坡量约为3.5万立方米，其中土方3万立方米左右，石方

全面介绍了2022年北京冬奥会和冬残奥会。

“我们目睹东道国为这一全球性体育赛事做出了非常认真的努力。”土耳其奥委会主席埃尔德内尔说，“期待冬奥会像北京夏季奥运会一样盛大开幕。我坚信北京冬奥会将取得圆满成功，我们将在中国度过难忘的时刻。”

在西班牙巴塞罗那，中国驻巴塞罗那总领事馆启动“祝福北京·圆梦冰雪”图片展，为2022年冬奥会和冬残奥会加油鼓劲。这些作品从孩子们的视角畅想了即将举办的北京冬奥会，色彩绚烂，充满童趣。

第10届奥林匹克峰会公告指出，北京冬奥会的举办将开启全球冬季运动的新时代。中国提出要带动三亿人参与冰雪运动，将使得全球冬季运动的开展迈向新高度。

目光汇聚，来自全世界各个角落的奥林匹克相关人士纷纷表达了对北京冬奥会的期待。

津巴布韦新闻部长莫妮卡·穆茨万古瓦认为，北京冬奥会的举办对广大运动员、观众等群体都非常重要，冬奥会将为运动员提供展示才华的舞台，也会让世界各地的人们通过屏幕欣赏到精彩的竞技比赛。

摩尔多瓦奥委会主席茹拉夫斯基表示，北京冬奥会是国际奥林匹克运动的又一次盛会。“中方有关赛会筹备工作及前一阶段的国际测试赛给人留下了深刻印象，让我们对赛会充满期待。”

阿根廷外交部在其官方网站上发表声明表示，阿根廷政府坚定支持北京冬奥会。

国际奥委会总干事德凯珀说，这届冬奥会将使北京成为历史上第一个举办过夏季奥运会又举办冬季奥运会的“双奥城市”，同时也会吸引更多中国和世界人民参与冰雪运动，“相信北京冬奥会将成为本着和平、团结和友谊精神将世界聚集在一起的难忘时刻。”

瑞士高山滑雪奥运冠军、北京冬奥场地

设计者之一鲁西说，现在了解中国并期待北京冬奥会的瑞士人越来越多，中国人是他见过“最擅长筹备、最注重细节的大型赛事组织者之一”，相信北京冬奥会将成功举办。

国际奥委会每季度一期的官方杂志《奥林匹克评论》去年12月专门出版中文特刊，封面故事聚焦即将开幕的北京冬奥会，表示北京已经准备就绪，开启冬奥会新时代。

该文章表示，北京冬奥会将众星云集，届时将有代表90多个国家(地区)奥委会的约2900名运动员齐聚一堂，参加七个大项和15个分项的比赛；北京冬奥会也将成为有史以来性别最均衡的一届冬奥会，不仅女运动员的人数多于往届——占总参赛人数的比例从2018年的41%增长到45.4%，且女子小项也创纪录地增加到46个。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬表示：“身为运动员，看到各年龄段的人参与体育运动，充满热情，我感到十分欣慰。这将会是北京冬奥会创造的最宝贵的财富，也是对2008年北京奥运会精神的传承。”

国际奥委会主席巴赫说：“现在我们的焦点已经来到北京冬奥会。我们期待一届成功的北京冬奥会，同时基于我们的经验，我们为大家举办一届安全的冬奥会充满信心。”

“通过举办这届冬奥会，北京将书写历史，成为第一座举办过夏奥会和冬奥会的城市。他们也将从2008年奥运会遗产中获得充分受益。这届冬奥会将为全球冬季运动开启一个新时代。三亿中国人将熟悉冰雪运动。”巴赫说。

同心筑梦，共襄盛举。当五环旗帜飘扬在长城脚下，属于中国、属于奥林匹克的冰雪故事，将写下崭新的精彩一页。

(参与记者：苏斌、王梦)  
新华社北京1月4日电

# 『千方百计、争分夺秒开展救援』

贵州毕节在建工地山体滑坡抢险救援直击